

**குடிமகன்/சேவைபெறுனர் அடையாளம் பற்றிய விபரங்களை சமர்ப்பித்தல்  
பிரிவு : சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி**

இல	சேவை வழங்கப்படும் சேவை	சேவை வழங்கப்படுவதற்கு முன் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய தகுதி	சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்/ விண்ணப்பங்கள்/ படிவங்கள்	அறவிடும் தொகை	சேவையை வழங்க எடுக்கப்படும் அதிகபட்ச நேரம் (வேலை நாட்களின் எண்ணிக்கை)	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அதிகாரியின் பெயர்/நிலை (தரம்) மற்றும் தொலைபேசி எண்	
01.	1996 ஆம் ஆண்டு 22 வது இலக்க துப்பாக்கி சட்டத்தினை செயற்படுத்தல்						
i.	விவசாய/சொத்து பாதுகாப்பு, பொதுமக்கள், அரசு நிறுவனங்கள், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் தனியார் பாதுகாப்பு நிறுவனங்களுக்கு துப்பாக்கிகளை விநியோகித்தல் மற்றும் கையளித்தல்	பாதுகாப்பு அமைச்சு வெளியிட்டுள்ள வருடாந்த துப்பாக்கி உரிமம் புதுப்பித்தல் சுற்றறிக்கையில் அனைத்து தகவல்களும் உள்ளன.			நாள் 02	மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி) சிரேஷ்ட உதவி  பிரதிநிதி வெடிபொருள் கட்டுபாடு  செயலாளர் உதவி செயலாளர்	
ii.	துப்பாக்கி பழுதுபார்க்கும் அனுமதிபத்திரங்களை வழங்குதல்.				நாள் 01		
iii.	துப்பாக்கி உரிமங்களை புதுப்பித்தல்.				நாள் 01		
iv.	உயிர் பாதுகாப்புக்காக துப்பாக்கிகள் வழங்குதல்.				பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.		
v.	துப்பாக்கி விற்பனை உரிமம் வழங்குதல்.				பாதுகாப்பு அமைச்சு வெளியிட்டுள்ள வருடாந்த துப்பாக்கி உரிமம் புதுப்பித்தல் சுற்றறிக்கையில் அனைத்து தகவல்களும் உள்ளன.		நாள் 01
vi.	காவலாளி உரிமம் வழங்குதல்.				நாள் 01		
vii.	வாயு ரைபிள்களை இறக்குமதி செய்ய அனுமதி வழங்குதல்.				அங்கீகரிக்கப்பட்ட 07 நிறுவனங்களுக்கு மட்டுமே வழங்கப்பட்டது.		கோரிக்கை கடிதம் விலைப்பட்டியல்

viii.	விளையாட்டு நோக்கங்களுக்காக துப்பாக்கிகளை வழங்குதல்.	பாதுகாப்பு அமைச்சு வெளியிட்டுள்ள வருடாந்த துப்பாக்கி உரிமம் புதுப்பித்தல் சுற்றறிக்கையில் அனைத்து தகவல்களும் உள்ளன.	நாள் 01			
02.	1956 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க வெடிபொருட்கள் சட்டத்தினை செயற்படுத்தல்					
i.	<p>வெடிபொருட்கள் உற்பத்தி உரிமம் வழங்குதல்.</p> <p>பட்டாசு மற்றும் பட்டாசு உற்பத்திக்கான உரிமம் வழங்குதல்.</p> <p>வெடிபொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கான இறக்குமதி உரிமங்களை வழங்குதல்.</p> <p>வெடிபொருட்களை வழங்குவதற்கும் விற்பனை செய்வதற்கும் வழங்குனர் உரிமங்களை வழங்குதல்.</p>	1956 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க வெடிபொருட்கள் சட்டத்தின் பிரிவு 14 இன் கீழ் தகுதிகள்.	<p>பாதுகாப்பு அமைச்சினால் ஆண்டுதோறும் வெளியிடப்படும் வெடிபொருட்கள் மற்றும் வெடிமருந்துகளை வெளியிடுவதற்கான ஒழுங்குமுறைக்கான சுற்றறிக்கையின்படி தேவையான ஆவணங்கள்.</p>	2023.04.11 மற்றும் இலக்கம் 2327/05 திகதிய சுற்றுநிருபத்தின் படி	கிழமை 02	<p>மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி)</p> <p>சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர்</p> <p>உதவி செயலாளர்</p>
ii.	விநியோகித்தர் அனுமதிபத்திர உரிமையாளர்களுக்கு வெடிபொருட்களை வாங்குவதற்கு அவ்வப்போது அனுமதி அளித்தல்.			இல்லை	கிழமை 01	
iii.	வெடிமருந்துகளைப் பயன்படுத்தும் தொழிற்சாலைகளுக்கு வெடிமருந்துகளைப் பயன்படுத்துவதற்கும் வைத்திருப்பதற்கும் அனுமதி			2023.04.11 மற்றும் இலக்கம் 2327/05 திகதிய	கிழமை 02	

	வழங்குதல்.			சுற்றுநிருபத்தின் படி		
3.	<b>சமுத்திர பாதுகாப்பு செயற்பாடுகள்</b>					
i.	வணிக கப்பல் பாதுகாப்பு /கடல்சார் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளின் ஒழுங்குமுறை.	வெளிநாட்டு தனியார் பாதுகாப்பு நிறுவனமும் உள்ளூர் முகவர் நிறுவனமும் ஒப்பந்தம் செய்து/கூட்டு முயற்சியில் (ரக்னா-அவன்ட்கார்ட்) பதிவு செய்து, பாதுகாப்பு அமைச்சிடம் அனுமதி பெற்றுள்ளன.	1. உள்ளூர் பிரதிநிதியிடமிருந்து கோரிக்கை கடிதம் 2. பரிந்துரைக்கப்பட்ட கூட்டாண்மை கடிதம் 3. தொடர்புடைய கட்டணம் ரசீது	ரூ. 20,000	நாள் 01	மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி) சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர் உதவி செயலாளர்  பதவிநிலை அதிகாரி- கூட்டு வியாபாரம் சமுத்திர செயற்பாட்டு ஒருங்கிணைப்பாளர்
ii.	ராயல் நெதர்லாந்து கடற்படையின் கடல்சார் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை இலங்கை ஊடாக ஒழுங்குபடுத்துதல்.	பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கும் நெதர்லாந்தின் பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கும் இடையில் கையொப்பமிடப்பட்ட 2017 மே 15 ஆம் திகதி புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் உள்ளூர் பிரதிநிதியுடன் ஒருங்கிணைத்து இலங்கை கடற்படையின்	1. உள்ளூர் பிரதிநிதியிடமிருந்து கோரிக்கை கடிதம் 2. கடற்படையின் பரிந்துரை கடிதம் 3. தொடர்புடைய கட்டணம் ரசீது	ரூ. 20,000	நாள் 01	

		செயற்பாடுகள்.				
iii.	கடலோர காவல்படை அதிகாரிகளுக்கு பாதுகாப்பு அனுமதிகள்/அனுமதிகள் வழங்குதல்.	ரக்னா லங்கா பாதுகாப்பு நிறுவனம் மற்றும் தொடர்புடைய உள்ளூர் நிறுவனத்தில் இலங்கை கடலோர காவல்படை அதிகாரியாக பதிவு செய்து செல்லுபடியாகும் ஆவணங்களை வைத்திருத்தல்.	ரக்னா பாதுகாப்பு லங்கா நிறுவனத்தின் விண்ணப்பம்/ கடிதம்	இல்லை	நாள் 01	
4	<b>ஆபத்தான கொள்கலன்களை ஏற்றிச் செல்லும் கப்பல்களுக்கு அனுமதி வழங்குதல்.</b>					
I.	அபாயகரமான இரசாயனப் பொருட்களை ஏற்றிச் செல்லும் கப்பல்கள் இலங்கைத் துறைமுகங்களுக்குள் நுழையும் சந்தர்ப்பங்களில் வழங்கப்பட்ட அனுமதி	தொடர்புடைய ஆவணங்களுடன் முறையாக பணம் செலுத்துதல் (ONLINE முறையில்)	1. கோரிக்கை கடிதம் (கப்பல் நிறுவனங்கள்) 2. பாதுகாப்பு அமைச்சால் வழங்கப்படும் விண்ணப்பம் (MOD APPLICATION FORM) 3. பூகாஷ லார்கைல (DECLARATION REPORT) 4. சரக்கு பில் (BILL OF LADING)	ரூ.20,000.00	நாள் 02	மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி) சிரேஷ்ட உதவி  பிரதிநிதி வெடிபொருள் கட்டுபாடு  செயலாளர் உதவி செயலாளர்
	I. துறைமுகத்திற்கு அனுமதி (INTRANSIT) நுழைய வழங்கல்					
	II. மறு ஏற்றுமதியை அனுமதித்தல். (TRANSHIPMENT)					
	III. இறக்குவதற்கு வழங்கல் (DISCHARGE) அனுமதி					

	IV. தடைநீக்கத்திற்கு அனுமதி வழங்கல் (CLEARANCE)		5. செலுத்தல் பில் (PAYMENT RECEIPT)  6. இறக்குமதி அனுமதி IMPORT LICENCES			
5	அரசுப் பள்ளிகள் மற்றும் பாதுகாப்புப் பணி கல்லூரிகளில் ஆயுதப்படை மற்றும் காவல்துறை அதிகாரிகளின் குழந்தைகளை முதல் வகுப்பில் சேர்த்தல்	பாதுகாப்பு அமைச்சு ஆண்டுதோறும் வெளியிடும் சுற்றறிக்கையின்படி தகுதி.	பாதுகாப்பு அமைச்சினால் ஆண்டுதோறும் வெளியிடப்படும் சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆவணங்கள்.	இல்லை	ஒவ்வொரு ஆண்டும் வெளியிடப்பட்ட அட்டவணை யின்படி.	மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி) சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர் உதவி செயலாளர்
6.	<b>தனியார் பாதுகாப்பு முகவர் நிறுவன சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துதல்</b>					
i.	தனியார் பாதுகாப்பு முகவர் நிறுவனங்களுக்கு சேவைகளை நடத்துவதற்கு செல்லுபடியாகும் உரிமங்களை வழங்குதல்.	1998 ஆம் ஆண்டின் 45 ஆம் இலக்க தனியார் பாதுகாப்பு துணை நிறுவன ஒழுங்குமுறைச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகுதிகள்.	1998 ஆம் ஆண்டின் 45 ஆம் இலக்க தனியார் பாதுகாப்பு துணை நிறுவனச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஆவணங்கள்.	ரூ. 50,000	மாதம் 03	மேலதிக செயலாளர் (சிவில் பாதுகாப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி) சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர் உதவி செயலாளர்
ii.	இரண்டு ஆண்டுகளுக்க ஒரு முறை உரிமம் புதுப்பித்தல்			ரூ.25,000	கிழமை 02	